中 共 蓝 山 县 委
蓝 山 县 人 民 政 府
关于报送蓝山县2021年度法治政府建设情况的

报   告

现将蓝山县法治政府建设情况报告如下：

一、强化使命担当，全力建设法治蓝山。一是积极主动履职尽责。始终把法治蓝山建设作为落实“三高四新”战略、奋力打造“三区一园”、推动实现“四个走在全省前列”的重要保障，先后召开7次县委常委会和2次全面依法治县委员会，统筹部署法治政府建设、法治乡村建设、市域社会治理现代化试点创建等重点工作。同时，将法治建设写进县第十三次党代会报告，纳入县“十四五”规划和年度工作计划，与经济社会发展同部署、同推进、同督促、同考核、同奖惩，确保了法治建设有力有序推进。二是坚定支持依法履职。聚焦“一主一特”产业发展、重点项目建设、乡村振兴、生态环境保护、保障和改善民生等全县中心工作，自觉运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定。成功召开县十八届人大第一次会议和政协蓝山县第十届一次会议，坚定支持县人大、政府、政协和县法院、检察院依法依章程履行职能，2021年县法院收案3801件，结案3353件，结案率88.21%，法官人均结案176.5件，基本解决执行难工作连续三年排名全省前列。充分运用如法网学法考法平台，督促公职人员自觉学法用法守法，严格依法办事。今年以来，全县没有领导干部违规干预司法活动、插手具体案件处理的情形发生。三是严格依法依规决策。全面执行重大决策合法性审查制度，确保重大行政决策权限合法、实体合法、程序合法。对专业性、技术性较强的重大事项决策实行专家论证、咨询、决策评估制度。对与人民群众利益密切相关的重大事项决策坚持征求意见、公示、听证制度。建立健全行政决策风险评估机制，凡是有关经济社会发展和人民群众切身利益的重大政策、重大项目等决策事项，都进行合法性、可行性和可控性评估，对可能引发的各种风险加以研判论证，提出风险等级和风险防范措施。特别是严格落实县委、县政府法律顾问制度，组建相应的法律顾问团队，加强对县委文件、重大决策的合法合规性审查。

二、依纪依规治党，全力筑牢法治保障。坚持把全面从严治党、依纪依规治党作为推进法治建设的应有之义，筑牢依法治县的政治保障。一是坚定不移促清廉。通过完善责任清单、签订责任书，采取约谈、提醒谈话、述职、督查、追责等方式，推动各级党组织层层落实“两个责任”。同时，深入开展形式主义官僚主义专项整治，大力推动清廉蓝山建设，扎实做好省委巡视和市委巡察问题整改“后半篇文章”，推动全县政治生态、经济生态、社会生态、自然生态同步净化优化。二是旗帜鲜明惩腐败。坚持严字当头、一严到底，全力支持纪检监察机关依纪依规依法办案。2021年以来，全县共立案112件，处分96人，移送司法机关2人，反腐败斗争压倒性胜利不断巩固发展，高压反腐形成的震慑效应持续释放。三是聚焦聚力强队伍。大力开展政法队伍教育整顿，紧扣筑牢政治忠诚、清除害群之马、整治顽瘴痼疾、弘扬英模精神四大任务，抓紧抓实学习教育、查纠整改、总结提升三个环节，先后组织全县政法系统开展政治轮训12场次，干警参学率实现100%覆盖，选树先进典型7人，落实“应谈尽谈”690人次，整改顽瘴痼疾问题322个，依法处理处分违纪违法干警176人，着力打造一支政治过硬、业务过硬、责任过硬、纪律过硬、作风过硬的政法队伍。
三、突出宣传教育，全力营造法治氛围。坚持“一手抓经济，一手抓法治”，创新法治宣传工作载体和方法，为全县经济发展和社会稳定营造良好的法治氛围。一是突出领导带动。制定出台《关于进一步落实在全县国家机关中实行“谁执法谁普法”责任制的意见》《“谁执法谁普法”责任制年度工作报告和年度通报制度》，严格督促“四大家”班子成员和各部门、乡镇“一把手”主动当好法治建设的宣传者、执行者和推动者。坚持国家工作人员年度学法考法制度，将国家工作人员年度学法考法工作纳入年度考核，蓝山县国家工作人员学法考法工作名列全市前列。二是突出示范创建。以创建民主法治示范村为契机，制定“一村一法律顾问”制度，要求各村设一名“法治带头人”和至少一名以上的“法律明白人”，积极开展送法进村居、上门户、到田间等法治宣传活动，切实把振兴乡村等各项举措纳入法治化轨道。今年以来，全县219个行政村（社区）“法律顾问”、319名“法律明白人”、59名中小学校法制副校长和法治辅导员活跃在乡村社会治理一线，成为我县法治建设的“领头雁”和“主力军”。三是突出创新普法。坚持以“法律六进”为载体，大力开展五月农村法治宣传月、9月青少年法治宣传周、乡镇巡回法治宣讲活动，2021年以来共发放《宪法》《公民法治教育读本》《农村法律常识手册》等法治宣传资料10万余份，法治环保袋3万余个，制作法治展板200余块，接受法律咨询3000余人次，参与群众达12万余人，同时，要求各单位坚持解放思想、创新理念，根据工作实际编印具有地方特色、生动形象的法治宣传手册、法律常识读本等，让法治知识深入人心、家喻户晓，在全县营造了“人人知法、守法、用法”的浓厚氛围。

特此报告。
                          中共蓝山县委

                                蓝山县人民政府
                        2022年3月25日


