蓝山县人民政府办公室2021年法治政府

建设工作报告
2021年，我办紧紧围绕县委、县政府中心工作，认真学习贯彻党的十九届历次全会精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，不断提高思想认识，强化责任意识，进一步创新工作机制，有效抓好法治政府建设工作各项工作落实。现将2021年法治政府建设工作报告如下：
一、工作开展情况
（一）强化学习提升思想认识。坚持以当好参谋助手为目标，以建立学习型机关为抓手，按照“围绕中心、服务大局、确保运转、狠抓落实、高效服务”的要求，常抓干部职工学习教育，进一步增强做好办公室工作的主动性和自觉性。2021年以来，组织开展机关党组会议、干部职工会议等会议进行集中学习12次。一是加强法治理论学习。深入学习习近平总书记视察贵州重要讲话精神，认真学习习近平法治思想，不断提高政治站位。二是加强党规党纪学习。加强《中共中央关于加强党的政治建设的意见》、《中国共产党巡视工作条例》、《习近平谈治国理政》、《加强生态文明建设必须坚持的原则》、《习近平法治思想的核心要义》、《乡村振兴促进法》、《中华人民共和国反间谍法》、党的十九届六中全会精神等学习及党风廉政建设有关会议、文件精神的学习，以高标准、严要求从严教育、管理全体干部职工，大力夯实党的思想、组织、作风建设，提升干部队伍理论水平，提高党员服务意识、转变干部工作作风，为充分发挥办公室综合协调职能、提高行政效能提供了强有力的政治基础和组织保障。三是加强业务知识学习。结合工作实际，制定学习计划，定期组织开展业务学习，加强法律法规和办公室业务知识学习，切实提升干部职工的业务能力。组织全体干部职工按时参加学法考试，考试达标率100%。
（二）提升依法行政质量水平。一是规范办文。针对重大活动、重要会议、重要事项、重要文件等文字起草工作，按照文责自负的原则，由办公室文秘人员初审、分管联系副主任把关、县分管领导审定。综合性文稿材料，由办公室文字工作组逐字逐句商议、斟酌、完善后，按程序逐人、逐级、逐项审核，文稿质量有所提升。坚持少发文、发短文、发管用的文，发文数量明显减少。全年共印发文件239件，接收流转提报县政府的请示（报告）707件、上级各类来文来电2309份，推动省电子政务网全员应用，办公室全体文秘人员基本掌握了公文系统文件收发操作，实现公文“畅快运转”。严格按照省市公文流转要求，明确要求公文收发员第一时间签收处理来信、来文，按程序登记、分办、签收、呈阅、处理。2021年共确定重大行政决策12件、公布行政规范性文件12件，均严格落实公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查等法定程序。二是规范办会。机要室安排专人办理会务工作，负责会前筹备、会中服务、会后总结工作，注重细节、环节，提升工作组综合、引导、服务、应变能力。坚持取消不必要的会，能一起开的以议题形式统筹召开，尽量开短会、开有质量有效率的会。开会直奔主题和问题、直奔解决问题的路径，杜绝穿衣戴帽、“撒胡椒面”。三是规范办事。牢固树立为民服务理念，对前来咨询、上访、办事的群众，做好登记、引导工作，由对口联系文秘人员或牵头部门，耐心细致地给予回应和解释。
（三）探索转变依法治理方式。一是按程序结合工作实际和年度《政府工作报告》安排，提前思考、谋划、布局办公室年度工作，将工作报告中各项指标任务，细化分解到个人、到股室、到部门，由具体经办人员负责协调调度跟进指标完成情况，供县领导参考决策。二是依规开展督查问效，以省、市、县印发的各类文件为基准，分门别类筛查办公室业务工作中存在的问题，坚持“宽严结合，容错纠错，组织推动，个人主动”的原则，由分管联系副主任第一时间向负责同志调度进展情况，分析问题关键和重点，打通工作环节，坚持反复抓、抓反复，常态化推动办公室各项业务工作上水平、上台阶。今年以来我办共下发督办通知53余份，督查督办事项85余件；全力推动人大代表建议、政协提案落实，今年以来，已督促办理人大代表建议111件、政协提案 53件，办复率均达100%；积极协助、配合县委、县人大常委会和县政协工作组开展督导工作，合力推动各项重点工作落实见效。

三是依法依规管理公务用车，办公室公务用车已全部纳入公务用车平台系统。机关事务中心明确了专人负责管理，规范用车行为，形成长效监管机制，车辆使用、停放、维修、保养有序规范，无超标准配备、公车私用等违法违纪现象。四是坚持法治化决策，做好问题导向、过程导向、结果导向，定期和不定期召开办公室全体干部职工大会，合理征求全体干部职工意见建议，实行科学管理、法治管理。有效管理，明确具体解决方案、责任落实人员、销号时间表，确保工作有序运转。
存在问题

一是法治理论学习深度不够，限制了办公室整体业务水平的快速提升。二是忙于日常事务，法治工作模式有待创新。三是部分事务存在重安排、轻法规的现象。
三、下步工作打算
一是全面聚焦习近平法治思想学习。紧扣习近平法治思想，聚焦习近平关于法治的一系列讲话精神，坚持主动学习，运用法治思维厘清理顺理好领导之间、上下之间、部门之间、条块之间的关系，确保依法行政工作顺利开展，全力以赴推动好、落实好各项工作任务。二是全面聚焦办文办会。认真学习和贯彻相关法律法规尤其是保密相关的法律法规，严格控制发文数量，严把文稿质量关，规范完善公文处理流程，注重保密工作完备妥当，做到传批流转规范有序高效，全面提高文件办理质量和效率。继续精简会议，能合并开的合并开，以议题形式归类套开，通盘考虑办会流程，细化各环节责任，做到周密细致、万无一失。三是全面聚焦自身建设。严格运用法治手段、法治方式管理干部，强化政治意识、纪律意识、规矩意识，坚持做事不拖延、不含糊、不推诿、不扯皮。切实做到依法行政取得新的进展工作。
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