2021年汇源瑶族乡法治政府建设年度报告

2021年，在县委、县政府的正确领导下，在各级各部门的大力支持下，汇源瑶族乡坚决贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，严格落实上级关于法治的政策方针与重要指示，依法履行法定职责，规范行政行为，进一步推进法治政府建设，取得了较好的成效。现将我乡2021年法治政府建设情况报告如下：
一、法治政府建设的主要举措和成效
（一）党政主要负责人积极履行推进法治建设第一责任人职责。
一是学深悟透习近平法治思想。结合党史学习教育，乡党政主要负责人通过班子会议集中学习、专题讲座、个人自学等形式带领全体班子成员、公职人员深入学习习近平法治思想，增强领导干部法治意识；二是强化领导干部带头学法制度。全年共举办2场领导干部专题法治培训，班子成员集体学习有关法规法规文件，切实提高依法行政能力。三是强化组织领导。为进一步加强乡法治建设的集中统一领导，统筹乡层面法治建设工作，根据县统一部署，成立了乡全面依法治乡委员会和办公室。
(二)增强学法意识，提高执政能力。
法治意识要深入人心,形成内化于心外化于行的良好常态。2021年，我乡结合“八五普法〞，制定了领导干部学法、懂法、讲法用法计划，每季度组织乡领导干部进行阶段性考试和抽选机关各个层面的领导干部交流发言。乡纪委组织开展廉政警示教育活动,进一步增强领导干部的学法意识和执政能力。
(3) 持续开展法治宣传教育，不断营造法治氛围。
2021年共开展普法活动8场次，结合实际工作，利用乡村振兴到户帮扶工作之机送法上门，共计发放法治宣传册1500余份。同时,充分利用短信平台、微信群、横幅、标语等进行宣传，营造人人懂法、人人知法的良好氛围，不断增强乡、村社区干部和群众的法治自觉性和责任感。
（四）加强重点人员的管理。
我乡加强对重点人员、涉毒人员、社区矫正人员和两劳释放人员的管理。我乡明确工作思路，采用“摸底、帮扶、稳控”相结合的工作方法，首先组织精干力量对乡、村、组三级进行认真细致的地毯式排查并建立台帐，做到了底数清、情况明、信息灵；其次在摸清底子的基础上，认真制定稳控帮教措施，通过严格落实 “五包一”责任制，实现对重点区域、重点人员的管控，做到“不缺位、不遗漏、不放松”，并采取日常教育和阶段性教育相结合的方法，做好重点人员的思想转化工作。
（五）抓好禁毒、反邪教等工作。
我乡以创建无毒、无邪教乡为目标，通过切实加强组织领导，健全工作机制，充分发挥妇女禁毒、青少年禁毒等的作用，深入开展禁毒、反邪教宣传教育活动，提高全乡公民的拒毒防毒认识。以派出所为主力，司法所、民政所、政法办等单位经常，进村入户开展禁毒工作，注重对可能涉毒人员的排查和预防教育，注重对可能涉毒场所的清查，做到禁吸、禁贩、禁制、禁种“四禁并举”。
二、法治政府建设存在的不足
2021年我乡法制政府建设各项工作扎实推进，取得了一定成果，但仍存在着一些问题：
（1） 思想重视程度不够，法制政府建设力度有待继续加强。
（2） 法治工作统筹能力有待加强。全面依法治乡工作齐抓共管机制需进一步完善，各村、各部门合力尚未完全发挥。
[bookmark: _GoBack]（三）基层法律人才储备不足。因为编制、经费等原因，法律专业人才待遇不高，流动性大，乡法律专业人才缺乏。
三、法治政府建设下一步工作计划
（一）全面提高乡村干部、居民法治意识。
一是持续深入学习贯彻习近平法治思想，加强乡领导班子学法用法工作，强化《宪法》以及与经济社会发展、群众工作生活密切相关法律法规的学习，不断提高领导干部和全体公职人员的法律意识和法律素质，形成领导带头、部门重视、人人参与法治建设的良好局面。二是加大普法力度，深入开展“八五”普法工作，不断创新方式积极举办普法宣传活动，增强全民法治观念。
（2） 提升公务人员服务意识，加强服务素质。
继续推进建设“一门式”综合服务平台，实现一个门、一张网办事，管住管好政府服务的进出两端，给村民办事带来方便，提供更加优质高效服务。
（3） 提升全面依法治乡水平。
一是继续发挥乡全面依法治街委员会和依法乡办的统筹、协调作用，探索实体化运作的有效方式；二是发动村、各部门积极参与四项法治创建活动，提升基层法治建设水平。三是注重对辖区村民守法、用法、依法维权意识引导，畅通法治途径，倡导形成通过正常法律途径解决基层矛盾纠纷的风气。
　

汇源瑶族乡人民政府
2021年3月15日
1

