湘江源瑶族乡
2021年法治政府建设年度报告
今年来，湘江源瑶族乡紧紧围绕县委县政府的决策部署，认真贯彻党的十九届历次全会精神，坚定不移地执行依法治国基本方略，认真履行法治建设第一责任人职责，扎实推进法治政府建设，取得了一定成效。现将相关情况汇报如下：
[bookmark: _GoBack]一、牢固树立法治意识
一是提高政治站位。湘江源瑶族乡党委高度重视法治政府建设工作，将法治建设列入年度工作要点，集体研究法治建设具体工作4次，不折不扣贯彻全面依法治国的相关重大决策部署，领导干部带头遵守相关法律法规和党内纪律，并依法办事。
二是提高思想认识。始终坚持把法治建设作为推动政府作的强力支撑，时刻绷紧法律和纪律这两根弦，对工作中涉及法律法规问题坚持集体研究、依法决策。党政主要负责人积极参加县委、县政府组织的政治理论学习，重点学习习近平总书记关于法治政府建设方面的内容，真正做到法治思维入脑入心。
三是提高法治水平。强化法治政府建设，规范权力运行，不断完善科学规范的制度体系。认真部署并积极关注参与人大代表建议提案办理工作，接受社会监督批评，争取社会关心支持。坚决反对以言代法、以权压法、徇私枉法。党委主要负责人支持本级人大、政府依法依章程履行职能、开展工作，督促领导班子其他成员和各村干部依法办事，不得违规干预司法活动、插手具体案件处理。
二、大力营造法治氛围
一是加强自身学习。打铁还需自身硬，湘江源瑶族乡党委将学习法治理论知识纳入中心组和党支部集中学习计划，重点学习习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，始终把学习宣传新的法律法规摆在首要位置，积极开展与工作相关的法律法规如《乡村振兴促进法》《民法典》《中国共产党纪律处分条例》的学习教育。组织全体干部职工参加网络在线学法，并全部通过普法考试。
二是开展“送法”活动。全年开展法治宣传8次，将法制宣传手册下发到普通村民及信访重点人员手中，主动开展禁毒宣传工作，开展“六进”(进家庭，进场所，进学校，进单位，进农村）活动，走村入户发放禁毒宣传资料，营造了良好的禁毒宣传氛围，效果明显，今年成功脱掉禁毒工作重点关注乡的帽子。
三是认真执法检查。今年对环境保护法、森林保护法、野生动物保护法、退耕还林条例等重点法律法规在全乡的贯彻执行情况进行执法检查20余次。
三、积极落实法治建设
一是坚持依法行政。坚持集体领导、分工协作，严格落实“三重一大”集体决策等制度，按程序做事、按规章做事、按集体意志做事。主动把自身及工作置于上级党委和社会群众监督之中，做好乡村振兴监测户纳入、民生项目和资金拨付完成情况、惠民政策等重点领域的政务信息公开工作，勇于接受监督，敢于接受批评。
二是规范选人用人。按照《党政领导干部选拔任用工作条例》，把政治标准放在首位，坚持德才兼备，公平公正，全面开展干部轮岗交流和任前廉政谈话，调配年轻干部多岗位锻炼，严格依照公务员、事业单位人员考核办法进行平时和年终考核，营造出争先创优的良好氛围。
三是推进法治社会。按照市域治理现代化试点工作方案要求，在乡、村成立矛盾纠纷调处中心，建立健全政法五老、好邻居、村务民主协商制度、村民理事会、信访管家等依法依规调处社会矛盾纠纷的机制，每月定期排查村内的矛盾纠纷，确保将问题化解在村组、解决在萌芽状态，全年成功利用法律法规化解矛盾纠纷8起。
虽然湘江源瑶族乡在法治建设上下了一定功夫，取得了一定的成绩。但也清醒认识到，法治政府建设还存在一些不足：一是法治观念法治意识仍需增强，运用法律解决问题的思维还不够坚定；二是面对涉及法律法规的纷繁事务，法律法规的知识储备明显不足；三是乡行政执法队伍的业务水平和素质仍需提高。
在以后的工作中，湘江源瑶族乡将切实加以改进，不断提高自身的依法行政能力，团结带领全体乡干部职工，不忘初心、牢记使命，以新的追求、新的作为，全力推进湘江源瑶族乡法治政府高质量发展。

