2024年犁头瑶族乡法治政府建设工作总结
2024年，犁头瑶族乡以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕县委、县政府中心工作，严格按照《湖南省法治政府建设实施方案（2021—2025年）》、《2021年全面依法治省工作要点》等文件要求，认真开展法治政府建设各项工作，不断提高依法决策、依法管理、依法行政水平，法治政府建设工作取得了新成效。现将有关情况报告如下：

一、工作举措及成效
（一）加强组织领导，落实法治责任。一方面，成立了以乡党委书记赵巾英为顾问，党委副书记、乡长雷斌为组长，党委委员、政法委员、武装部长李文杰为副组长，相关工作机构负责人为成员的法治政府建设工作领导小组，并对法治政府建设工作进行专题研究部署，制定出台了《2024年犁头瑶族乡法治政府建设工作计划》，细化了全乡年度建设法治政府工作任务，有计划、有步骤、有重点地推进法治政府建设工作。另一方面，把法治政府建设工作经费纳入财政预算，保障法治建设工作顺利开展。

（二）深化宣传教育，增进法治意识。一方面，全乡领导干部发挥示范作用，带头学法守法用法。牢固树立社会主义法治信仰，坚持做带头学法、克己守法、规范用法的先锋和表率。按照“学懂、弄通、做实”要求，认真学习领会习近平总书记关于全面推进依法治国的重要讲话精神和习近平法治思想，深入学习《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》等党内法规、《宪法》《民法典》等法律，为推进法治政府建设工作打下扎实基础。今年来，组织党委理论中心组学习习近平法治思想与其他重要讲话及相关法律法规10余次。另一方面，认真组织开展法治宣传活动。按照年初制定的普法工作计划，着力营造依法治乡的浓厚氛围，在辖区内深入开展丰富多彩的群众性普法文化活动，积极扩大法治文化阵地。重点宣传国家安全、信访工作条例、社会治安、婚姻家庭、土地管理和民法典等与群众生产、生活密切相关的法律知识。集中主题宣传10次，受众100余人次，张贴海报100余份，发放普法宣传资料2000余份。
（三）推进依法行政，促进法治政府建设。一方面，坚持依法决策，执行重大决策法定程序。坚持民主集中制，严格执行“三重一大”事项议事规则和决策程序，对重大事项决策、重要项目安排、大额资金的使用，都在充分论证评估、听取群众意见的基础上，经集体讨论研究决定不搞“一言堂”。今年来，聘请了法律顾问，为我乡重大事项、重大决策、重大矛盾纠纷调处、行政应诉等提供法律意见和建议，及时帮助解决复杂疑难问题，推进我乡各项重大决策部署合法合规。另一方面，深入推进政务公开，促进权力在阳光下运行。认真贯彻落实《政府信息公开条例》，进一步落实决策公开、执行公开、管理公开、服务公开、结果公开的“五公开”要求，及时公开发布机构概况、规划计划、工作动态等信息。

（四）强化法治保障，严格行政执法行为。一方面，推行行政执法全程记录制度。遵守《湖南省行政执法全过程记录办法》有关规定，要求乡执法队执法人员在行政执法过程中使用执法记录仪，对日常巡查、调查取证、文书送达、行政强制等行政执法活动进行全程记录。另一方面，严把重大执法法制审核关。加强行政处罚案件法制审核，重大行政处罚案件须经法制机构对案件的事实、证据、依据、程序、处理情况逐个审核，经乡领导班子集体讨论(审理)后，再可作出处罚决定。

（五）坚持为民服务，依法履行政府职能。不遗余力维护社会稳定。构建社会稳定工作齐抓共管大格局，不断加强政法队伍建设，夯实工作基础，维护社会稳定，全年排查调处矛盾纠纷62余起，化解61起，成功率98%。

二、存在问题

法治政府建设工作期间，我乡积极开展了一系列法治宣传教育工作，虽然取得了一定的成绩，积累了一些经验，但还存在一些不足，与上级相关部门要求还有一定差距，存在的不足和原因主要表现在：
一方面，法治宣传教育工作有待加强。总结本年度宣传工作，首先可以发现我乡法治宣传教育方法单调、宣传氛围不够浓，普法学习对象发展不平衡、年龄偏大，部分群众法律意识不强、法治观念淡薄，宣传活动开展受客观条件制约，出现有时紧时松现象。其次宣传工作覆盖面窄，法治元素融入少、渗透不足，没有在群众中形成自觉学法、守法、用法的风气等问题。
另一方面，乡镇法治建设队伍单薄。虽然机构健全但从事法律工作人员很少且专业知识不强，我乡持有执法证件的干部仅4人。全乡人口少但辖区面积大，人口分散，法律专业知识工作人员配备紧张，不便于工作开展，法治工作永远在探索和前进的道路上。
三、下一步工作安排
（一）完善法治建设工作机制。坚持邀请政府法律顾问参与研究项目推进、平安建设等领域工作，分析研判法律风险，助推科学依法决策。紧扣法治政府建设目标，坚持严格规范公正文明执法。
（二）加强干部队伍建设，提高运用法治思维和法治方式解决问题的能力。持续深入学习宣传贯彻习近平法治思想和中央全面依法治国会议精神，推动综合行政执法人员特别是领导干部这个“关键少数”加强宪法和相关法律法规以及规范性文件的学习。
（三）做实做细普法宣传。严格落实“谁执法谁普法”责任制，督促乡属各单位、村积极普法，扎实开展丰富多样的法治创建活动，加强普法宣传教育。
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